



## ЮРІЮ НИКОЛАЕВИЧУ ТАЛАКИНУ - 70

**18** сентября 2007 года исполнилось 70 лет со дня рождения и 46 лет научной и педагогической деятельности доктору медицинских наук, профессору — гигиенисту и токсикологу, Лауреату Государственной премии Украины Юрию Николаевичу Талакину. В 1961 году по окончании санитарно-гигиенического факультета Донецкого медицинского института Юрий Николаевич был зачислен в аспирантуру при кафедре общей гигиены. В родном институте он прошел все этапы становления как профессионал и педагог, который посвятил свою деятельность профилактической медицине. С 1964 года он работает ассистентом, с 1969 — доцентом, с 1980 года (после защиты диссертации на соискание ученого степени доктора наук) — профессором. С 1982 года на протяжении десяти лет он возглавлял кафедру гигиеники и экологии, после чего переходит на должность профессора кафедры.

Ю.Н. Талакин внес весомый личный вклад в гигиену и профилактическую токсикологию как ветви науки и предмет преподавания в медицинском вузе. Он является автором свыше 300 печатных трудов, 2 монографий, 12 учебно-методических пособий и научных рекомендаций, 3 санитарных правил, 10 изобретений. Под его руководством было выполнено десять диссертационных работ, три из которых — на соискание ученой степени доктора медицинских наук.

Широкое признание получили проведенные Юрием Николаевичем исследования по проблеме токсического действия факторов малой интенсивности, в частности тяжелых металлов — свинца, ртути, марганца.

В его обстоятельной диссертации и публикациях в научных журналах, сообщениях и докладах на форумах токсикологов нашли отражение основные направления исследований

— экспериментальный анализ потенциальной опасности действия на организм факторов производственной и окружающей среды и их гигиеническое нормирование, анализ токсичного действия ксенобиотиков, профилактика химической патологии и препатологии профессионального генеза. В теоретическом плане Ю.Н. Талакином углублены представления о взаимосвязи общего и специфического в реакции ответа организма на экзогенные химические воздействия.

Ю.Н. Талакин вел и продолжает вести большую учебно-методическую, научную и общественную работу. С 1969 по 1971 гг. он — декан лечебного факультета, с 1968 по 1971 гг. — председатель профсоюзного комитета института, с 1975 по 1988 годы — декан медико-профилактического факультета, с 1971 по 1984 года — неоднократно выполнял обязанности проректора по учебной работе, на протяжении 1978–1991 гг. — член Центральной учебно-методической комиссии по гигиене и эпидемиологии Министерства здравоохранения СССР, в течение 40 лет он успешно на современном уровне знаний читает лекции студентам всех факультетов университета.

Ю.Н. Талакин как специалист высшей школы пользуется заслуженным авторитетом в научных кругах страны. В течение 25 лет он является председателем Донецкого областного научного общества гигиенистов и токсикологов, членом правлений этих обществ, членом редакционного Совета журнала "Современные проблемы токсикологии", редакционного Совета журнала "Вестник гигиены и эпидемиологии". Его труд отмечен наградами — медалью "За доблестный труд" (1970 год), знаком "Отличник здравоохранения" (1974 год), медалью "Ветеран труда" (1990 год), значком "За отличные успехи в

работе Министерства высшего и среднего специального образования СССР" (1982 год).

В 2002 году ему в составе авторского коллектива — гигиенистов и токсикологов Киева, Львова, Донецка и Днепропетровска — была присуждена Государственная премия Украины в области науки и техники за работу "Тяжелые металлы как опасные для человека загрязнители окружающей среды Украины: медико-экологические исследования, обоснование и опыт внедрения профилактических мероприятий".

На чествовании юбиляра в Донецком медицинском университете в его адрес были оглашены поздравления и приветствия от коллег и отдельных научных обществ, от Правления Украинского общества токсикологов, Правление Украинского общества гигиенистов, от других медицинских университетов страны. В приветствии от Института медицины труда АМН Украины, которое было подписано по поручению коллектива академиками Ю.И. Кундиевым и И.М. Трахтенбергом, отмечено, что по инициативе Ю.Н. Талакина была организована и успешно функционировала научно-исследовательская токсикологическая лаборатория Донецкого медицинского Университета, научным руководителем которой он был. Проведенные в лаборатории оригинальные эксперименты и исследования в области токсикологии и гигиенического нормирования органических и неорганических химических соединений позволили обосновать комплекс оздоровительных мероприятий по профилактике их неблагоприятного действия. Были разработаны и используются в практике здравоохранения более семидесяти нормативов вредных веществ в воздухе рабочей зоны и двадцати для атмосферного воздуха.

Д.И. Менделеев в свое время особо отметил, что "наука есть достояние общее, а потому справедливость требует не тому отдать наибольшую научную славу, кто первый высказал неизвестную истину, а тому, кто сумел убедить в ней других, показал ее достоверность и сделал ее применимой в науке".

Этому напутствию следовал и Юбиляр. Пожелаем же ему счастья, удач, успехов, множества положительных эмоций. И еще — новых идей, новых публикаций и обобщений, минувшего опыта — достояния научной школы донецких гигиенистов и токсикологов.